
















A bútorfunkciók kialakítása, helyes arányainak megteremtése, 
a formával és a gazdasági előnyökkel való összehangolása M a f l á k  Z o l t á n
BevezetésA bútorfunkciók kialakulása és fejlődése párhuzamos az emberi civilizációval. Egyes bútorfunkciókat már az emberré válás időszakában készített kezdetleges bútorszerű eszközök is hordozták, másokra az igény is csak a X X . században merült fel.A bútorok formája hosszú ideig háttérbe szorult, majd az építészeti stílusok — sokszor öncélúan al- kalmazaott — díszítő elemeit utánozta. A bútorok a Reneszánsz korban kezdtek — az építészeti belső terekkel összhangban — önállóan fejlődni. A funkció, forma és a színek tudatos összehangolása — egy-egy korábbi művész tevékenységétől eltekintve sokkal később kezdődött el és még a mai lakberendezéseknél sem mindég alkalmazzák megfelelően.A korszerű lakberendezés tulajdonképpen az igények, a pénzügyi, területi lehetőségek és adottságok alapján végrehajtott értékelemzés után valósulhat meg. Az értékelemzés kérdéseivel és módszereivel jelen cikkben nem kívánok foglalkozni, csupán annyit jegyzek meg, hqgy a vásárló csak az általa igényelt funkciót a mégkívánt mértékben hajlandó megfizetni és nem a funkcióknak, hanem a finkció-hordozóknak vannak költségei.Tehát nem a felesleges funkciót, hanem a felesleges funkcióhordozót kell kiszűrnünk, illetve olyan funkcióhordozókat kell találnunk, melyek kis költséggel, jó színvonalon teljesítik az elvért tulajdonságokat, esetleg több funkció teljesítésében is részt- vesznek. Ez utóbbi azért is montos, mert a mai lakásnégyzetméter árak és a kis lakásterületek mellett nem mindegy, hogy a szükséges funkciókat mekkora területen teljesíti a bútor.A lakberendezési tárgyak funkciói:A lakásoknak az általános funkcióból kell kiindulnunk. A lakásnak meg kell védenie a lakóját az időjárás viszontagságaitól, biztosítania kell a kényelmes éjszakai és nappali pihenést, a kellemes szórakozás, étkezés, társadalmi érintkezés feltételeit, lehetővé kell tenni a modern életvitelhez szükséges tárgyak tárolását és megvédését, a lakásban szükséges és esetleges munkavégzést, tanulást, stb.A felsorolt és fel nem sorolt (pl. tisztálkodás, főzés) funkciók teljesítését a lakás részére az építészeti, épületgépészeti és más tárgyak mellett és azokkal összhangban elsősorban a bútorok biztosítják. A jó ízlésű ember esztétikailag jól megtervezett és összeválogatott tárgyak között érzi jól magát.A bútornak tehát az egyik legfontosabb funkciója az esztétikai megjelenés. A bútor jó esztétikai megjelenését a környezetéhez igazodó formájával, a stílusához illő és mértékű díszítések, alkalmazásával, mindezekkel és egymással harmonizáló szí

nek alkalmazásával érhetjük el. Az előzőek hangsúlyozása ellenére az esztétikát csak tágabb értelemben sorolhatjuk a funkciók közé. Legtöbb használati tárgynál, így a bútornál is az elsődleges a kielégíteni kívánt használati funkciók teljesítése. A funkciókat a funkcióhordozók, azaz a megfelelő anyagokból, a technológia által létrehozott szerkezetek teljesítik. A funkció teljesítéséből kiindulva, a funkció hordozók alapján kialakított elméleti termékeket kell esztétigus formába öltöztetve megfelelő színek alkalmazásával konkrétan megjelení
teni.

A lakberendezési tárgyak funkcióiAz előzőekben tárgyalt általános lakberendezési funkciókba illeszkedve a konkrét bútorok három „különleges” csoportba sorolhatók:— a tárolás bútorai (ládák, polcok, szekrények, stb.)— valamilyen foglalkozást segítő bútorok (íróasztal, étkezőasztal, kártyaasztal, konyhai mosogató, stb.)— pihenést szolgáló bútorok (ülőbútorok, fekvőbútorok, ülő-fekvőbútorok).A konkrét lakberendezési célok kijelölése, a különös bútorfunkciók aránya és azokon belül a konkrét funkciókat hordozó egyes bútorok tulajdonságai iránti igények nagyon sok tényezőtől függenek. Ezek pl.: a lakás használóinak életkora, — létszáma —, társadalmi helyzete, — anyagi lehetőségei, — ízlése, — műveltsége. A lakás nagysága, — környezete, — technikai színvonala, — kiegészítő helyiségekkel való ellátottsága, — minősége (komfortfokozata, családi ház, állandó városi lakás, téliesített nyaraló, hétvégiház stb.). Az adott helyiség funkciói (háló, nappali, ebédlő, konyha, gyermekszoba stb.) — elhelyezése a többi helyiséghez képest, méretarányai stb. A lakással kapcsolatos távlati elképzelések is fontosak, más a helyzet hosz- szútávra fixen berendezett, vagy fejlesztésre, többszöri átrendezésre szánt lakás bútorainak kiválasztásánál.
A tárolás bútorai — szekrénybútorokAz előzőek figyelembevételével a jelzett csoportokban kívánom a konkrét bútorokkal kapcsolatos A tárolás bútorai egyidősek az emberi kultúra kialakulásával. Ahogy az ember képes lett lakást építeni magának és használati tárgyakat előállítani, szükségessé vált a tárgyak tárolása, megvédése a portól és más károsodást okozó hatástól, valamint az illetéktelenek hozzáférésétől.A tárolás bútora nagyon hosszú ideig a láda és az egyszerű polc volt. A láda méretei, kivitelezése, díszítése (faragás, festés, veretezés) sokat változott,230 *  F A I P A R



de alapvető funkciója és formája még a X X . század elején is megtalálható volt a szegényemberek lakásában.A mai szekrény őse valószínűleg úgy jött létre, hogy kb. 1000 éve valaki valamilyen okból a legrövidebb oldalára állítja a ládát. Amikor azt kinyitotta, azt tapasztalta, hogy a holmija ugyan összekeveredett, de nagy szabad tér maradt a láda felső felében. Ezen elgondolkodva emberünk rájött, hogy ha részekre osztja a ládát, sokkal több holmi fér el benne, illetve rendezettebben tudja tárolni azokat és kényelmesebben hozzájuk tud férni. Ezzel megteremtődött az egyajtós polcos szekrény, mint a rakodás (fehérneműs, könyves, lakberendezési igényeket tárgyalni.stb.) funkció hordozója.Más verzió szerint két ládát tettek egymásra, mivel így kinyitni nem tudták, kénytelenek voltak az oldalukra ajtókat vágni, így négyajtós szekrény keletkezett.Az igények és a technika fejlődése az élére állított ládát szerkezetileg és formailag lényegesen megváltoztatták, amíg a mai egy- és többajtós zárt szekrények kialakultak.A későbbi korokban lassan kialakultak többi szekrényfunkciókat hordozó szekrénytípusok is (vitrinek, éjjeli szekrények, komódok stb.). Ezek a szekrénytípusok egymástól külön álltak, általában nem is egy helyiség bútorzatához tartoztak.A legutóbbi 30—40 évig a szekrénybútorok funkciója, formája, stílusa jellemző volt a tulajdonono- sa társadalmi és gazdasági helyzetére, továbbá a berendezni kívánt helyiségre. A gazdag emberek sokszobás lakásaiban külön hálószoba, dolgozószoba, gardrobszoba, társalgó, stb. bútorok és az ezeknek megfelelő funkciót biztosító szekrények voltak. A szegényebb — egy-kétszobás lakású — emberek már csak néhány szekrényfunkciót alkalmaztak, ezeket is legtöbbször egy kombinált szekrény testesítette meg.A II. világháború után jelentősen emelkedett az életszínvonal, aminek következményeként az egyszerű embereknek is sok ruhanemű, könyv, dísztárgyak stb. tárolására lett szükségük. A tárolás gondjait megnövelte az is, hogy a lakások méretei és korszerűsége nem követte megfelelően az általános fejlődést.A 40-es és 50-es években a mind nagyobb és komplikáltabban tagozódó kombináltszekrényekkel egyekeztek a igényeket kielégíteni. Ezek mellett — a fejlett országokban több, nálunk kevesebb — speciális funkciót teljesítő szekrénybútorok is kifejlődtek (pl. zeneszekrény, italszekrény és bárpult).A kombináltszekrények sok funkciójuk ellenére sem teljesíthettek minden elvárást, de ennél is nagyobb probléma volt az egyes funkciók mennyiségi teljesítménye. A kombinált szekrények hiányos funkcióit kiegészíteni is nehéz volt. Például egy plusz könyvszekrényt formában és színben nehéz volt találni, amelyet ugyanabban a szobában alkalmazni lehetett volna. Az egytestű kombinált- szekrény' méreteit tovább növelni már nem lehetett, ezért megjelentek a többtestű kombinált szekrények. A több testű kombinált szekrényeknél 

általában az akasztós funkciót egy különálló kétajtós szekrény biztosította, a többi funkciót a nagyobb test: kombinált részben osztották el. A problémákat ez csak részben oldotta meg, ugyanakkor több új kérdés is felmerült. Ilyen például: milyen arányokban lehet és kell a funkciókat biztosítani, többtestű kombináltszekrények mellett, mivel lehet a lakásokat esztétikusán jól berendezni, hogyan lehetne a komplikált, sok kvalifikált munkaerőt igénylő kombináltszekrényből az igényeket kielégíteni? Ez utóbbi kérdés azért is fontos volt, mert a hazai bútorpiacon általános volt a hiány, a kombináltszekrény gyártás fokozása más területeken még nagyobb hiányt okozott volna. A megoldást — szükségszerűen — a szekrénysorok kialakítása adta (tulajdonképpen a kéttestű kombinált szekrény már a szekrénysor felé vezető első lépcső volt).A szekrénysorokkal sokkal több funkció teljesítésére nyílott lehetőség. A funkciókat arányosabban lehetett kialakítani, a lakások berendezése egységesebb lett. Egy-egy fal teljes elfoglalása a helykihasználás szempontjából is kedvezőbb. Az előzőek mellett az egyes funkciókat, vagy funkciócsoportokat hordozó kisebb szekrények gyártása sokkal egyszerűbbé vált, ezáltal a technológiai fejlesztése könnyebb lett (részben ennek köszönhető, hogy a bútoripari rekonstrukcióban megvalósíthatták a gépsorokon történő nagysorozatú gyártás, a korszerű szerelősorok alkalmazását és ezek eredményeképp a piac mennyiségi ellátását). A szekrénysorok a funkcionális szekrényelemek vízszintes, és függőleges elrendezési variációi által a díszítések, furnér és szín választékuk miatt nagyon sok esztétikai és funkció teljesítési igény realizálására adnak lehetőséget. Az előzőek ellenére a fix összetételű szekrénysorokkal minden reálisan jelentkező igényt kielégíteni nem lehet.Az átlagos fix szekrénysorok (1. sz. ábra) szélességi és magassági méretei rugalmatlanok, csak véletlenül tudnak a lakás méreteihez esztétikusán igazodni, funkció arányai is legtöbbször eltérnek az igényektől. Az sem mindegy, hogy egy szekrénysor és a falvég között 50—100 cm vagy csupán egy elhelyezési köz marad e meg. Egyes esetekben a

1. sz. ábra. Átlagos méretű és funkcióteljesitményű 
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2. sz. ábra. Alacsony szekrénysorok elemes bútorokból
a., egy elemsor

b., egymásra helyezett két elemsor

jobb hely kihasználás érdekében szükséges lehet a fekvő-, vagy ülőbútorok egyikének a szekrénysor frontsíkján belüli elhelyezésére, vagy magasszekrénysor esetén egy rossz helyen elhelyezett ajtó feletti rész kihasználására és egyúttal a szekrénysor egységének, folyamatosságának fenntartására. Mindezek megoldására az ún. elemes szekrénycsaládok lényegesen nagyobb lehetőséget nyújtanak.Az elemes szekrénycsaládok viszonylag nem túl sok alkatrészből készülő legalább két szélességi — magassági —, és mélységi szekrénytestekkel rendelkeznek. Ezekből az elemekből vízszintes és függőleges sorolással — soroló, távolságtartó, áthidaló stb. alkatrészek segítségével — alacsony, középmagas és magas szekrénysorok képezhetők a rendelkezésre álló területeknek megfelően. (2., 3. ábra, 
1.2. sz. táblázat). Az egyes elemméretek több féle belső megoldással készülnek, így a terület kihasználása mellett a funkció teljesítés arányát is optimálisra lehet választani. A szekrényelemekből épített szekrénysorok külső megjelenése — a funkció teljesítés ésszerű korlátái mellett — a nyitott, teleajtós, üvegajtós, fiókos stb. elemek megfelelő aránya és elrendezése által ízlés szerint alakítható.

/. táblázat

méretek mm-ben
Szekrényelemek funkcionális méretei

Típus 
Funkció

MSZ 
előírás 

(minimum

RÉKA 
szekrény- 

) család

FLA
MINGÓ 

szekrény- 
család

Akasztós 
— felsőkabát

részére m 1450 +  
+  d/2

m 1500 m 1536

sz 560 sz 562 sz 562
— zakó részére m 950 +  d/2 m 980 m 1024

Fehérneműs 
polcok

sz 560 sz 562 sz 562, 572

— ágynemű 420 X 460 415x812 562x572
— egyéb 300 X 420 415 X 562 348x572
— polctávolság 
Könyves
— polcmélység

180—400 átl. 265 átl. 256

egysoros
— polc mélység

140—360 287 348

kétsoros 250—440 287 348
— polctávolság 180—390 átl. 265 átl. 256

m =szabad belső magasság
sz =  a vállfa irányában mórt szabad belső szélesség vagy 

mélység232 ★ F A I P A R
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3. sz. ábra. Magas szekrénysorok elemes bútorokból 
a., középmagas elemsor

b., magas szekrénysor felső szekrényelemekkel és áthidaló, ún. hidas elemmel
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2. sz. táblázat
RÉKA szekrényelemekből összeállítható 

szekrénysor méretek

Szekrényelem Szekrénysor hosszak
„A” „B” X XX

db db mm mm

1 _ 600 676
— 1 850 926

2 — 1200 1295
1 1 1450 1545

— 2 1700 1795
3 — 1800 1914
2 1 2050 2164
1 2 2300 2414
4 — 2400 2533

— 3 2550 2664
3 1 2650 2783
2 2 2900 3033
5 —— 3000 3152
1 3 3150 3283
4 1 3250 3402

— 4 3400 3533
3 2 3500 3652
6 — 3600 3771
2 3 3750 3902
5 1 3850 4021
1 4 4000 4152
4 2 4100 4271
7 ■-- 4200 4390— 5 4250 4402
3 3 4350 4521
6 1 4450 4640
2 4 4600 C 4771
5 2 4700 4890
8 — 4800 5009
1 5 4850 5021
4 3 4950 5140
7 1 5050 5259

— 6 5100 5271
3 4 5200 5390
6 2 5300 5509
2 5 5450 5640
5 3 5550 5759
8 1 5650 5878
1 6 5700 5890
4 4 5800 6009

— 7 5850 6040

X Takarólécek nélkül 
XX Takarólécekkel 

4. sz. ábra. FLAMINGÓ szekrénycsalád biankó rend
szerben bővíthető funkciójú és esztétikai variációkat 

adó szekrényelemei és betétei

Az ismert elemes bútorcsaládokat (RÉKA. GAR
ZON, MOZAIK, HORIZONT stb.) fixen össze- 
építetten, funkcionális berendezésekkel és frontfe
lületekkel felszerelten árulják az üzletekben. Ezek
nél a variációknak korlátái vannak, továbbá be- 
építtetés után legfeljebb az ajtók más korpuszra 
szerelésével lehet új változatot létrehozni. Ezen kí
vánt segíteni Farkasinszki Zoltán az új szekrény- 
bútorcsaládjával (az 1983. évi BNV-díjas FLAMIN- 
GÓ-val).

Ennél a szekrénycsaládnál már csak az alsó, a 
legfelső sorban elhelyezett elemeket és a mély ru
hásszekrényeket kell véglegesre kiszerelni. A kö
zépső sorba (ill. középmagas szekrénysor esetén 
a felső elemek) kerülő szekrénytestek biankós rend
szerben is értékesíthetők. Ez azt jelenti, hogy a 
vásárló vesz annyi és olyan szélességű üres szek
rénytestet, amennyire szüksége van, majd a funk
cionális és esztétikai igényeinek és pillanatnyi 
anyagi helyzetének megfelelően kitölti azokat tar
talommal. (4. ábra). A szekrényelemek leszállítása 
után a vásárló tetszés szerint öltözteti fel a szek
rénysorát. Ha megúnja, vagy a gyakorlatban nem 
látja jónak az eredeti elképzelését, a betétek át
rakásával, néhány ajtó átszerelésével új megjele
nést adhat a szekrénysorának. A szekrények funk
cióbővítéséhez, vagy funkcióarányainak megváltoz
tatásához sem kell más, mint néhány funkcióhor
dozóelem pótlólagos beszerzését és behelyezését 
végrehajtani.

Minden igényt kielégítő (szinte korlátlan funkció 
és formaválasztékot adó) megoldás a lapraszerelt 
szekrénycsaládok megjelenése lesz. A lapraszerelt 
bútor gyártása és forgalmazása ma már nem utó
pia. Elvileg minden feltétel megvan a kérdések 
megoldására. Gyakorlatilag sok mindent máskép
pen kellene csinálni, mint a fixre szerelt bútorok
nál. A változtatások végrehajtása érdekében né
hány technikai feltétel biztosítása mellett a szub
jektív akadályok elhárítása a legnehezebb feladat.

A lapraszerelt szekrények alkalmazása a vevő, 
a kereskedelem és a gyártó részére is rendkívüli 
előnyöket biztosítana.

A vásárló a funkció igényét az ízlésének legjob
ban megfelelő formában, a legkedvezőbb helyki
használás mellett elégítheti ki.
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A kereskedelemnek nem kell nagytérfogatú bútorokat raktároznia, ugyanazon nagyságú raktárháttérrel előjegyzés nélkül azonnal kiszolgálhatja a vevőket. Néhány borítóanyag, szín és díszítés kombináció esetén 15—20 féle szekrénysor, ill. elemes bútorcsalád helyett kell ezzel a bútorfajtával foglalkoznia.A  gyártó sokkal nagyobb sorozatokat gyárthat, nagy technológiai és rakterületeket takaríthat meg, a szállítóeszközök kihasználása többszörös lesz. További előny mindenki részére, hogy az alkatrészeknek csak a vevő lakásán kell kompletten találkozniuk. Közben sehol nem kell komplettírozni, alkatrész hiány miatt nem keletkezik termeléskiesés, felesleges átcsoportosítás, nem maradnak mindenhol inkomplett alkatrésztételek és garnitúraelemek.A korpuszbútorok szállítása közbeni sérülések döntő többsége megszűnik, a szállítás közbeni többletigénybevétel elmaradása miatt a felesleges túlméretezéseket meg lehet szüntetni. Végül a vevő lakásán végzett szakszerű szerelés esetén a vásárlói reklamációk költségei jelentősen csökkennének.A lapraszerelt szekrénygyártás legfontosabb feltételei:— jó szerkezeti megoldások, anyagok, és szerelvények ;— nagypontosságú gyártás;— a minőség komplex biztosítása; 4— alkatrészek egyedi és gyűjtő csomagos csomagolása;— a raktározott alkatrészek arányának, maximum—minimum készletének jó megbecsülése;— alkatrészek nyilvántartásának, utánrendelésé- nek számítógépes megoldása;— a vevő igényének pontosítása, számítógép segítségével, képernyőn megjelenített variációk bemutatása;—■ a vevő igény szerinti alkatrészkonszignáció számítógépes elkészítése;— a vevő kívánsága szerint a komisiozott bútor kiadása, vagy néhány napon belüli meghatározott időpontban szerelőbrigád által a helyszínre szállítása és összeszerelése.
Lakások szekrénybútorokkal való berendezéseA szekrénybútorok kiválasztásánál, ill. egy adott lakáshoz tervezésnél az adottságokat és lehetőségeket össze kell hangolnunk a funkcióteljesítési és esztétikai igényekkel.Nagyméretű, többszobás lakás berendezésénél elsősorban az esztétikai szempontokat, a tér, a világítás körülményeit kell figyelembe vennünk. A funkció teljesítéshez általában a kiválasztott két- három szekrénysor elegendő lehetőséget ad. Gard- robszoba, vagy nagyobb beépített szekrények esetében olyan szekrénysort, (sorokat) célszerű alkalmazni, amely akasztós- és ruhásszekrényeket nem, vagy kisebb arányban tartalmaz, többségében könyves, bár-, vitrines stb. szekrényelemekből épül fel. ■A nagyobb szobákban, a magasabb és egészen alacsony szekrénysorok érvényesülnek, általában 

több díszítést és sötétebb színtónusokat kedvezően alkalmazni lehet.A kisebb méretű lakásoknál a házgyári lakások berendezését tekinthetjük példának.Abban az esetben, ha 1—2 fő lakik 2—3 szobás lakásban, a kisebb méretekkel nincs különösebb gond, mert a beépített szekrényekben a ruhanemű és alárendeltebb fontosságú tárgyak többsége elfér. A lakószobák kismélységű magas, vagy középmagas könyves szekrénysorral és a további funkciókra alacsony szekrénysorokkal berendez- hetők. Ez esetben a nem sötét, sok üvegajtós és nyitott elemmel rendelkező magas és középmagas, valamint a fiókos, és ajtós alacsony elemek kedvezően elrendezhetők, nem teszik zsúfolttá a tereket, a többi bútort is érvényesülni engedik.Nagyobb gondunk a 3—5 fő által lakott 2—3 szobás lakások berendezésénél lehet. Itt már nem elég a beépített szekrény minden ruhanemű, játék, szerszám stb. tárolására. Ilyenkor is célszerű a felsőruházatot a beépített szekrényekben elhelyezni, hogy ne kelljen nagy és mély szekrényelemeket a szobába betenni. A  feltétlenül szükséges ajtós mély szekrény elemet a nagyobb szobák ablakkal szembeni (általában rövidebb) oldalán célszerű elhelyezni. Ezeknek a szekrényeknek a magassága egy elhelyezési közzel érje el a mennyezetet (a házgyári lakások döntő többségének névleges belső magassága 2650 mm). Abban az esetben, ha ajtó kerülne erre a falra, célszerű azt áthidalva a felette levő teret is kihasználni.A lakószobák hosszú oldalai mentén lehetőleg kevés tömör ajtót tartalmazó, kismélységű, középmagas, vagy alacsony szekrénysorokat helyezzünk el.A  hálószobába — amely általában félszoba — a tükrön, a fésülködőasztalon és egy-két ülőbútoron kívül csak alacsony szekrényeket célszerű elhelyezni. Amennyiben magas szekrényre is szükség lenne, ajánlatos a fekvűbútorok felett áthidalást alkalmazni, és a teret így kihasználni. •Esztétikai szempontból nem helyes a kisméretű szobákat túl sok szekrénybútorral megterhelni. Ha mégis szükséges, simavonalú világos színű könnyű megjelentést adó bútorokat válasszunk.
Valamilyen foglalkozást szolgáló bútorokAz ember legrégibb bútora az asztal. Nem véletlen, hogy a bútorgyártó faipari szakmunkásokat asztalosoknak hívják.Az asztalok közül az étkezőasztal elsősorban az, ami funkciójában, fő méreteit és alapvető szerkezetét tekintve szinte évezredek óta nem változott. Formai szempontból a különböző stílusok asztalai a lábak, kávák és élek formái, valamint a díszítések vonatkozásában tértek el egymástól. Legtöbb étkező asztal négyzet vagy téglalapalakú volt, csak ritkán alkalmaztak kerek, vagy ovális asztalokat.A mai étkezőasztalok az általános technológiai fejlődés következményeként megjelent új anyagok és szerkezeti megoldások mellett legtöbbször csak a szétszerelhetőségük és a nagyobbíthatósá- guk miatt térnek el az évszázados asztaloktól.F A I P A R  *  235



Az előzőeknek az az oka, hogy az ember tapasztalatai és ösztönös megérzései alapján funkció szempontjából a legcélszerűbb és gyárthatóságát tekintve sem túl bonyolult megoldásokat választotta. Funkció szempontjából mi a lényeg? Az, hogy egy megfelelő méretű sík lap olyan magasságban legyen, hogy arról ülő testhelyzetben kényelmesen étkezni lehessen. Az ülő testhelyzet egyúttal meghatároz egy újabb igényt, azt, hogy az ember a lábait az asztal alá be tudja tenni.Az előzőek már behatárolják a funkcionális méreteket és bizonyos mértékig a formai lehetőségeket is.Az asztallap csak vízszintes síkban lehet, magassága — felnőttek esetében — minimálisan 720 mm, de sokkal magasabb sem lehet. A  beülés lehetősége miatt kb. 600 mm magasság szükséges a padló és a káva, vagy más szerkezeti elem között. Étkezőasztalnál a lábak összekötése ugyanezen okok miatt körülményes, ezért legtöbbször el is marad.Ez utóbbi körülmény az étkező asztalok lábazatának összeépítésétől jó szerkezeti megoldást követel meg. A lábak elhelyezésénél ugyancsak figyelembe kell venni a beülés lehetőségét és azt.

5. sz. ábra. Étkezőasztal legkisebb mérete két személy 
• részére

6. sz. ábra. Étkezőasztal legkisebb mérete négy sze
mély részére

7. sz. ábra. Végeiről is használt hatszemélyes asztal
lap méreteihogy pl. egy 1200X800 mm-es lapméretű asztallap hosszabb oldalára merőlegesen két-két db szék ülésével az asztal alá tehető legyen. Az asztallap méreteinél abból kell kiindulnunk, hogy mi egy ember étkezésénél a minimális területigény. Ez a szembe fordított karoknál a kézfejek átfedése esetében a két könyök távolságából és tányér, evőeszközök, pohár, stb. elhelyezhetőségéből adódóan minimálisan egy 300 mm sugarú félkör (5. sz. áb

ra). Az ábrából láthatjuk, hogy a minimális asztallapméret 600X600 mm lehet. (A vonatkozó szabvány biztonsági okból mélységben +25 mm-t ráad). Ez az asztallap azonban csak két személy részére — egymással szemben ülve — alkalmas étkezésre. Négy személy, vagy egymásra merőleges helyzetben ülő két személy részére már minimálisan 800X800 mm-es asztallap szükséges. (6. 
sz. ábra).

A  gyakorlatban fix asztaloknál ez az asztallap méret alakult ki. Többszemélyes asztaloknál a gyakorlatban kialakult méret (1200X800, 1600X800) nem ideálisak, ezek nem a tapasztalat, hanem a szükség és a szerkezeti lehetőségek alakították ki.Hat személy részére a legjobb nagyobbított asztallapméret az ún. magyar villáskihúzós asztal ad-236 ★ F A I P A R



ja (kb. 1400X800 mm. 7. sz. ábra). A kerek, vagy ovális asztalok funkcionális szempontból nem kedvezőek. A 8. sz. ábrán láthatjuk, hogy a 800 mm átmérőjű kerekasztal négy személyre átfedésekkel szűkén adja a szükséges felületet, igazán kényelmesen 1100 mm átmérőjű étkezőasztalnál férne el négy személy. Lakásberendezés szempontjából sem kedvező a köralakú étkező asztallap. Ez alól kivételt képez a nagyméretű ebédlők berendezése, ahol formailag indokolt a kerekasztal alkalmazása.

8. sz. ábra. Elhelyezkedési lehetőség kisméretű kerek 
asztalnálA lakások többségében nincs íróasztal, de ahol van, ott fontos funkciót betöltő bútordarab. Az íróasztalok formájában és méreteiben nagy eltérések lehetnek, attól függően, hogy mi a szoba fő funkciója, (dolgozó, nappali stb.) milyenek a méretei és milyen stílusban készültek a szoba bútorai. Nyilvánvaló, hogy egy stil, vagy rusztikus bútorokkal berendezett dolgozószobában — a funkció teljesítési problémáin túl — nevetségesen hatna egy kisméretű, oldalszekrény nélküli, vagy egy kisebb oldalszekrényű íróasztal még akkor is, ha a színe és formajagyei illeszkednek a többi bútorhoz. Ugyancsak -kedvezőtlenül hát egy kisebb méretű lakószobában egy nagy tömör íróasztal. A szoba adottságaihoz igazodás mellett az íróasztalnál is behatárolják a méreteket a funkcionális használt követelményei. A széken ülő ember ír- ni-olvasni akkor tud kényelmesen, ha az íróasztal lapja 720 és 780 mm közötti magasságban helyezkedik el és a beüléshez legalább 600 mm széles, 610 mm magas és 400 mm mélységű üres tér marad. Az íróasztal lapmérete minimálisan 800X500 mm, de ha nagy kényszer nincs a minimumra szorítás iránt, legalább 1000 X  600-as asztallapot alkalmazzunk.Az íróasztal funkciójának belmérete 340X240X60 mm-nél kisebb nem lehet. Itt is célszerű a minimum méreteket elkerülni és legalább 480X340X80 mm belső méretű fiókokat tervezni.Simavonalú modern bútorokhoz a lapszerkezetű egy oldalszekrényes, vagy behelyezhető mobil oldalszekrényes íróasztalt a legjobb illeszteni, de ha látható lábazatai vannak a többi bútoroknak is, célszerű pl. esztergált lábakon álló íróasztalt alkalmazni.

Dolgozószobában lehetőleg két oldalszekrényes, a stílusnak megfelelő tömör, vagy profilos lábaza- tú íróasztalt helyezzünk el.A foglalkozást kiszolgáló bútorok között jelentős helyet foglalnak el a konyhai munkaasztalok, mosogatók, pultok és más, a konyhai tevékenységet elősegítő bútorok. Ezek általában a beépített, vagy mobil konyhabútorcsaládok szerves részét alkotják, azok forma és méretrendjéhez igazodnak. A konyháknál is lényeges, hogy nagy hagyományos, vagy egy kisebb, esetleg teakonyha berendezéséről van szó. A konyhabútorok funkcióinak részletezésére itt kitérni nem tudok, csupán egy lényeges kérdést említek meg. A konyhabútorok többségét álló testhelyzetben használják, ezért a munkalapok magassága — az asztallapoknál magasabb — általában 850 mm.Az öltözködő-, fésülködő-, kártya-, stb. asztaloknál az emberhez igazodó funkcionális méretek és a többi bútorral harmonizáló szín és forma betartása a legfontosabb.A lakószobákban szinte minden esetben találunk garnitúraasztalt, vagy másik nevén dohányzóasztalt.A garnitúraasztalok funkcionális méretei — az eddiektől eltérően — lazábban kapcsolódnak az ember méreteihez, többnyire a többi bútorhoz igazodása és az esztétikai okok által befolyásoltak. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy bármilyen méretű dohányzóasztal funkcionálisan megfelelhet. Az asztallap magasságát célszerű 420—500 mm között tartani, a lapméreteket négyzet vagy köralak esetén 700X700 mm (0  700 mm) és 1100X 1100 mm, téglalap esetén 1000X500 és 1300X600 mm közötti méretekben megválasztani.A garnitúraasztal formajegyeit tekintve a szekrénysorhoz is és az ülőgarnitúrához is igazodik.Nem együtt tervezett komplett lakószoba esetében, ha a kanapén és a fotelokon nincs sok — jellegzetes — látható fafelület, a szekrénysor az irányadó, ha a kárpitos garnitúrán a fa alkatrészek dominálnak, a a garnitúraasztal az ülőgarnitúrához kapcsolódik. (9. sz. ábra). Természetesen ez utóbbi esetben is a szekrénysor és a többi bútor színének harmóniájáról és formai összhangjáról gondoskodni kell.

I.. . . » 2 5  J_________ ; ______; __

9. sz. ábra. Az ülőgarnitúra formájához igazodó gar
nitúra asztal

A pihenést szolgáló bútorokA pihenést szolgáló bútorok közül a székeket és karszékeket besorolhattam volna az előző kategóriába is, ugyanis az irodai munkához, étkezéshezF A I P A R  ★ 237



használják a legtöbbjüket. Azt, hogy ebben a fejezetben említeni a széket és karosszéket az indokolja, hogy többségük a kárpitozott bútorok csoportjába tartozik és itt együttesen a pihenést szolgáló ergonómiai szempontok a döntő fontosságúak.A pihenést szolgáló bútorok az előzőek után a székek, karosszékek, ülőkék, fotelok, kanapék, he- verők, franciaágyak, kanapé- és fotelágyak, pad- heverők stb. lehetnek.A székek, fotelok és valamilyen fekhely minden kulturált lakásban megtalálhatók. Nagyobb — 4—6 személy által használt — lakásokban a felsoroltak szinte kivétel nélkül alkalmazást nyernek, azonban nem mindegy, hogy milyen arányban, milyen funkció teljesítéssel, hogyan helyezik el ezt a sokféle bútort. Ugyanazon funkciókat egy bútorrak- társzerüen berendezett lakásban szűkén, még egy célszerűen és esztétikusán berendezett azonos méretű lakásban bőven teljesíteni lehet.A pihenési funkciót az adott kárpitozott bútor az ergonómiai követelmények figyelembevételével, egyszer a testhelyzetnek megfelelő, másszor a kényelmi tulajdonságok igényelt szintjéhez kapcsolódó módon elégíti ki.Az ergonómiai követelmények az emberi test anatómiai méreteitől, súlyarányaitól, a testrészek formáitól, a kényelmi érzetet még nem zavaró felületi nyomás mértékétől stb. függnek. Nem elhanyagolhatóak az emberi szervezet fiziológiai igényei sem. *Ezeket a kérdéseket itt nem részletezem tovább, mert kivonatosan megtalálhatók a FAIPAR 1984. évi 4—5. számában, részletesen pedig a Maflák— Szabó BÜTORKÄRPITOZAS C. könyvében.A székek igénybevétel szempontjából a legkényesebb bútorok. A székállvány méretei, formája és szerkezeti összeépítése döntően meghatározzák a szék funkció teljesítésének minőségét.Az előzőek alapján a székformákat esztétikai és funkcióteljesítési szempontokból is jól kell megválasztani. Nehezebb állványszerkezetű és magas- kárpitozású székeket csak nehéz rusztikus, vagy stil ebédlőknél alkalmazzunk, más esetekben a könnyedebb megjelenést keresve a kárpitozást is vékonyra készítsük, a kényelmet inkább a testhez igazodó homorú formák által biztosítsuk.A szék esetében is érdekes lehet megvizsgálnunk a történelmi fejlődést. Már az ősember is leült valamire, de az még a' szék őse sem lehetett. Az Ö-kori egyeduralkodóknak szüségletükké vált, hogy magasabban — viszonylag kényelmesen — helyezkedjenek el, mint alattvalóik, akik vagy a földön ültek, vagy álltak. így alakultak ki zsámolyok, majd a magastámlás karosszékek, azaz a trónusok.A  székgyártás technológiai lehetőségei a középkor végéig igen korlátozottak voltak, ezért a széket csak a magas állami és egyházi személyek hivataluk gyakorlása közben használták, a szék a hatalom jelképévé vált. Erre a magyar nyelvben elterjedt kifejezések is utalnak (úriszék, székesegyház, megyeszékhely, székesfőváros stb.)A mai értelemben széknek nevezhető bútorok a Reneszánsz és a Barokk korban fejlődtek ki, a kárpitozott ülésű és támlájú székeket inkább a 

Barokk korra datálhatjuk. A polgári és parasztházakban a durván ácsolt, esetleg faragott székek jelentették az ülőbútor legmagasabb fokát egészen a mintegy száz évvel ezelőtt elterjedt Thonett székekig.A székek funkcióteljesítését — az 1950-es és 60- as évekig az állvány adta lehetőségek határai között — döntően a kárpitozás milyensége határozta meg. A  minőségi kategóriákat a nyolcrugós, magaskárpitozású, ötrugós laposkárpitozású, rugónélküli laposkárpitozású és párnázatnélküli megoldások jelentették az üléseknél, mélytűzött, vagy félmagas (soppolt) kárpitozású, laposkárpitozású és a kárpitozás nélküli a támlák esetében.A korszerű székek kifejlesztésénél tudatosan kell törekedni az igényelt funkció és annak teljesítési színvonalának gazdaságos kielégítésére. Ez az állványszerkezetek, a forma és a kárpitozás optimális összehangolásával lehetséges.A funkcióteljesítési igény meghatározásánál — a korábban megismert lakásfunkciók és körülményei alapján — abból kell kiindulnunk, hogy a szék sohasem lehet olyan kényelmes, mint egy fotel, vagy kanapé, ezért csak olyan funkciók teljesítésére alkalmazzunk székeket, amelyek a szék méreteket, vagy rövidebb ideig tartó ülést igényelnek. Ilyen funkciók az étkezés, egy-egy levél megírása, rövid beszélgetés stb. (aki a vendégét egy óránál tovább széken ülteti, más aljasságokra is képes).Az előzőek miatt a korszerű lakásban csak az étkezéshez szükséges székmennyiséget célszerű alkalmazni, amennyiben rendszeres szellemi munkavégzés is folyik, ott egy-két jól méretezett írókarszéket is vegyünk figyelembe.Az étkezőszékeket nem szükséges túlzottan kényelmes kárpitozással ellátni, a támla kárpitozás nélkül is megfelelhet, azonban a megfelelő testtartást biztosító méretekre és formákra ügyelni kell.Máscélú székeknél az ülés és támla lejtés- és dőlésszögét nagyobbra kell választani a párnázottakat is kényelmesebbre kell készíteni. Az írókarszékeknél az íráshoz alkalmazkodó testtartás mellett a lehetőség szerint legkényelmesebb kárpitozást szükséges alkalmazni. Ezt tekintve, hogy rugós kárpitozásra — a hagyományos kárpitozás elsorvadása miatt — általában nincs mód, a testformához igazodó homorú ülést támlapárnázattal oldjuk meg.A kárpitozott ülőbútorok fejlődésében a fotelok és kanapék jelentik az utolsó állomást. Ebben közrejátszott az is, hogy csak a barokk korszak végén alakultak ki a kényelmes ültőbútor készítésének feltételei. A fotel már nem a kényelmes munkavégzés, hanem kifejezetten a pihenés (társalgás, olvasás) céljait szolgálja. Ezt az igényt csak nagy rugalmasságú, ugyanakkor az emberi test anatómiai felépítését jól követő bútorokkal lehet kielégíteni.A kanapé lényegében többülésű fotel. Sok olyan fotelszerkezetet ismerünk, amelyek egymás mellé sorolhatók, így azonos szerkezetre ha két kart szerelünk fotelt, ha több szerkezetet egymás mellé238 ★ F A I P A R



sorolunk és a két szélsőt látjuk el karral, kanapét nyerünk.Természetesen nem minden kanapé szerkezete ennyire azonos a foteléval, de a szerkezet legtöbbször nem tér el lényeges vonásait tekintve.A fotelok és kanapék elsősorban a nappaliszobák, szalonok, klubok stb-k ülőbútorai. A kombinált szobákban, vagy kisebb lakásokban általában csak fotelokat, azokból is kisebb méretűeket, míg a nagyobb méretű szobákban öblösebb fotelokat és kanapékat, esetenként térelválasztó módon elhelyezett fotelsorokat, sarokgarnitúrákat alkalmazzunk.A kisebb méretű foteloknak is kényelmeseknek kell lenniük. Az ülés és támla párnázató ha vékonyabb is, vonalvezetésével tegye lehetővé a tartós, kényelmes ülést.A karok vékony párnázatúak, vagy párnázat- nélküliek lehetnek, de az alkar kényelmes alátámasztását biztosítaniuk kell. (10. sz. ábra).

11. sz. ábra. Nagyméretű kényelmes fotelA nagyméretű foteloknak és kanapéknak általában már szemre is lágynak, komfortosaknak kell lenniük. A dúsan párnázott ülések és támlák mellett a karoknak is teljesen kárpitozottnak kell lenniük. Főbenjáró bűnnek számít egy ilyen jellegű fotelnál akár a kar külső részén érezhető, kemé- ményen tapintható él, vagy sarok, nem beszélve az ülés, támla vagy kar belső oldalán átérezhető keményebb szerkezeti elemről.Az ilyen nagyméretű kényelmi ülőbútornak körbe kell ölelnie a beülő testét, a süppedésnek a helyes testtartás és a felkelés lehetősége szab határt 
(11., 12. sz. ábra).

FekvőbútorokAz ember fizikai és szellemi erejének megújulása kényelmes pihenés, jó alvás nélkül elképzelhetetlen. Ennek ellenére a fekvőbútor-szerkezetek lassabban fejlődtek, mint az ülőbútor szerkezetek, és egy-egy kezdetleges szerkezeti megoldás évszázadokig uralkodott.Amíg a népi fekvőbútorokat még a századfordulón is a szalmazsák vagy a kárpitozásnak nem tekinthető különböző takarók használata jellemezte, addig a vagyonosabb rétegek bútorzatában már jóval korábban megjelentek a kor technikai színvonalának megfelelő ágyszerkezetek. Az ágyak áll-
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ványszerkezete a legősibb bútorszerkezeti megoldások közé tartozik, ami a koronként változó díszítésektől eltekintve a barokk korszakig lényegében nem változott. A kárpitozás szerkezetének kezdetét keresve a szalmazsákos megoldásig kell visszatekintenünk.A fekvőbútor-szerkezetek az ipari forradalom idején indultak fejlődésnek. Addig ugyanis technológiailag nem volt lehetséges a nagy, összefüggő felületek tartósan rugalmas szerkezettel való elkészítése.A rugó és a különböző tartószerkezetek gyártásának lehetősége az ágyszerkezetet is megváltoztatta, és egyben alapot adott az ágytól eltérő szerkezetű fekvőbútorok kialakítására. A magas ru- gózatú kárpitosszerkezet kifejlődése után mintegy 100 évig csak finomodtak, de alapvetően nem változtak a fekvőbúto'rok állványai és kárpitozásai. A X X . század 30-as éveitől a több funkciójú (ülő- fekvő) bútorok megjelenése alapvetően új megoldásokat hozott. A II. világháború után a kárpitozott bútorok iránti igény világszerte növekedett, ez kisipari módszerekkel, hagyományos anyagokkal és technológiával nem volt kielégíthető.Az 50-es évek végétől az új anyagok és technológiai lehetőségek forradalmi változást hoztak a fekvőbútorok állvány- és kárpitozásszerkezetében. Hazánkban a fekvőbútor-szerkezetek fejlődése sokáig késett, ezért a lemaradást felgyorsított ütemű korszerűsítéssel igyekeztek «behozni. A túl gyors ütemű korszerűsítés számos problémát vetett fel és gyakran születtek példamutatónak nem nevezhető szerkezeti megoldások. Különösen sok gondot okozott az egyre többféle változatban megjelenő, kettős rendeltetésű bútorok (főként azok ágymechanizmusának) kárpitosszerkezete.A fekvőbútorok méreteit és rugalmas tulajdonságait is az emberi test méreteihez és ergonómiai igényeihez kell igazítani. Az előzőek miatt a felnőtt emberek részére készített fekhelynek legalább 1900 mm hosszúnak (ajánlott az 1950 mm) és egy- személy esetén 850 mm szélesnek, kétszemély esetén 1300 mm szélesnek kell lennie. Kényelmesebb franciaágyak ‘1950—2000 mm hosszúak és 1400— 1600 mm szélesek legyenek.A  fekvőbútor funkcióját a méretek mellett a rugalmasság, a hőszigetelés, vízgőz és légáteresztés megfelelő szintű biztosítása által teljesíti. Az emberi testnek úgy kell a fekvőbútoron elhelyezkednie, hogy a gerincvonal természetes helyzetben maradjon, a bőrfelületet túl nagy felületi nyomás ne érje. Ez testsúlytól és méretektől függően akkor következik be, ha egy 0  300 mm-es 5 mm-es sugárral kerekített élő tárcsa közvetítésével 800 N (80 kg)-mal terhelt párnázat 50—-100 mm-t nyo- bódik be.A heverőket a lakásban többféleképpen helyezhetjük el. Hálószobákban falra merőlegesen franciaágyat, vagy két egyszemélyes heverőt, esetleg egymás végében két egyszemélyes heverőt helyezhetünk el. Kombináltszobákban, és gyerekszobákban egy heverő a fal mellett, két heverő legtöbbször sarokra elhelyezve adja a legjobb elrendezési lehetőséget. Kis lakánba franciaágyat, vagy páros ágyat nem célszerű alkalmazni.

Ülő-fekvő bútorokAz átalakítható vagy nagyobbítható fekhelyek mindössze néhány évtizede használatosak, amióta igény támadt a kisméretű lakások és a hétvégi házak, üdülők szobáinak célszerű, helytakarékos berendezésére. Ezt az igényt a több célú, több módon használható bútorok elégítik ki.Az átalakítható fekhelyek nappal pádként, sarok- padként vagy kanapéként használhatók, és éjjelre 1 vagy 2 személyes ággyá alakíthatók. Pl. az ideális kanapé-ágy nappal kényelmes, jó formájú ülőbútor, elegendő hely van benne a szükséges mennyiségű ágynemű tárolására, éjjelre pedig kényelmes fekhellyé alakítható, és ez az átalakítás gyors, egyszerű és könnyű. Mindezeken kívül e bútor tartósnak, kis tömegűnek és olcsónak kell lennie. Ezeket a követelményeket csak jó tervező és gondos kivitelező munka esetén lehet elérni azoknál a bútortípusoknál is, amelyeknek csak egy funkciót kell betölteniük. A két funkciójú bútorok szerkezetének meghatározása — a néha egymás ellen ható követelmények miatt — sokkal nehezebb, és mindeddig csak kompromisszumok árán valósítható meg. A több célú bútorok egyik feladatukat rendszerint jól, közepesen, a másikat pedig kevésbé kielégítően látják el. Az első és legfontosabb dolog tehát annak eldöntése, hogy mely tulajdonságokat tekintünk elsődlegesnek. Nem mindegy, hogy az átalakítható fekhelyet fekvésre csak alkalomszerűen, általában egy személy használja, vagy minden éjjel két személy pihen rajta. Ugyancsak nem közömbös, hogy az ágynemű elhelyezésére milyen egyéb lehetőségek vannak, vagy hogy a fekhely átalakításához mennyi erő és ügyesség szükséges.A többfunkciós bútorok méretei a szerkezet és a használhatóság fontos meghatározói. Az előbú- tor-funkció teljesítésekor többet várunk a termékektől mint a kárpitozott székektől, a kényelem szempontjából a fotelokhoz vagy a kanapéhoz kell közel állniuk. A méreteket tekintve ez azt jelenti, hogy a több célú bútorok akkor teljesítik jól az ülőbútor-funkciót, ha méreteik — a két kar közötti távolság kivételével — a fotelok, illetve kanapék méreteinek felelnek meg.A fekvőhely-funkció teljesítésekor megkívánható méretek a következők: az egyszemélyes fekhelyek szélessége legalább 850 mm, a kétszemélyeseké legalább 1300 mm és a minimális hosszúság 1900 mm legyen. Az állványszerkezet és a működtető vasalatok célszerűsége határozza meg, hogy az átalakíthatóság mennyi egyszerű, ettől függ az ágyneműtartó befogadóképessége, valamint nagy részben az is, hogy az adott bútorhoz milyen kárpitosszerkezet alkalmazható. A szerkezet döntően attól függ, hogy hány személy részére, és milyen funkciók ellátására tervezik a bútortípust. A leggyakrabban gyártott változatok az egy- és kétszemélyes fekhellyé alakítható kanapé-heverők, és a napközben kisebb méretűvé alakítható egy- vagy kétszemélyes fekhelyek. (Az utóbbiak általában nem nevezhetők ülőbútornak is, mivel a kartámlák hiányoznak, és az esetenként alkalmazott háttámlák vagy háttámla jellegű párnázatok messze vannak az ülés első élétől).240 ★ F A I P A R



A nagyobbítható (több funkciós) szerkezetek közül a legfontosabb, legtöbbször alkalmazott, éppen ezért a legtöbb kritikával is illetett bútordarab a kanapé-ágy. Szerkezetileg a fotelágy alig tér el az előzőtől, de a kisebb méretek, áthidalások stb. következtében a szerkezeti megoldások könnyebben valósíthatók meg. A fotelágy lakásfunkcióba illeszkedése általában kedvezőtlen, továbbá esztétikailag sem nyújtja azt, amit a többi bútor átlagosan nyújtani képes, ezért a fotelágy jelentősége kisebb.A kanapé-ágyak szerkezetét három csoportba sorolhatjuk:— A párnázat átrendezésével oldható meg a funkcióváltás. A párnázat az elsődleges, az egyszerű állványszerkezeti megoldások egészítik ki (13. ábra).

13. sz. ábra. Párnaáthelyezéssel kétszemélyes leverő
vé alakítható sarokkanapé.

14. sz. ábra. Redőnyre hajtható támlájú és üléspárná- 
jú kanapé-ágy— Az állványszerkezet elemei végzik az átváltozás alapmozgását, a párnázat az kényszerkapcsolatban követi vagy egyes elemei önálló mozgást végezve foglalják el az állványszerkezet által 

részükre biztosított új helyzetet. Mindezt legfeljebb egyszerű vasalatok, csapok, vezetők stb. segítik. (14. sz. ábra.)— Az egyik funkcióból a másikba való átalakulást vasalatrendszer (mechanizmus) teszi lehetővé. Az állvány a mechanizmust tartja és annak működési feltételeit hozza létre. A párnázat az átrendezés szempontjából alárendelt. (15. sz. 
ábra.)

15. sz. ábra. Kanapéágy működtető mechanizmusokAz ülő-fekvő bútorokat — mint ahogy már említettem — nagyon nehéz az ülő, fekvő és ágyneműtároló funkció teljesítésére kifogástalanul kialakítani, valamint eszétikus megjelenéssel és elfogadható árral előállítani.Az előzőek miatt különösen fontos a velük szembeni igény tisztázása és lakásba, a többi bútorok közé illesztésük.Abban az esetben, ha esetenként használjuk csak fekvésre a bútort, az esztétikát és az ülőbútor funkció teljesítését helyezzük előtérbe. Ez esetben az ágynemű tárolás máshol is lehet és a nagyob- bítás egyszerű megoldására sem célszerű drága mechanizmust alkalmazni. Állandó fekvöbútorkén- ti használat esetén döntő fontosságú a fekvöfelü- let kifogástalan funkcióteljesítése (a lehetséges határokon belül) és a tartósság. Majdnem ilyen fontos a megbízható egyszerű működtetés, majd ezután következnek az ágynemű tárolás jó megoldása, az esztétika és az ülőbútor funkció. Az állandó fekvőbútornak használt kétfunkciós bútor esetében a viszonylag optimális funkcióteljesítéséért érdemes nagyobb áldozatot is hozni, de vigyázni kell, mert néha egy drágább mechanizmus ellenére nem jó a fekvőfelület (pl. nagy síkrugós fekvőfelületű mechanizmusok kifejezetten egészségre ártalmas fekvőfelületet adnak).Meg kell még említeni a vendégszobákba, gyermekszobákba és más kisebb szobákba jól alkalmazható szekrényágyakat. Többféle megoldásuk ismert. Nappal a szobában külön helyigényük nincs (a szekrénysor része lehet), éjjelre általában közepes fekvőfunkciót biztosítanak.
i

összefoglalásA lakások berendezése, a funkciók teljesítése és az esztétikai igények kielégítése komplex műszaki- művészi és gazdasági feladat. A nagy, több szobás lakások jó berendezése általában csak esztéti-F A I P A R  ★ 241



kai és anyagi kérdés, a funkciók teljesítése nem okozhat nagy gondot. Az ilyen lakások fix, vagy elemes szekrénybútorokkal, nagyméretű, kényelmes ülőgarnitúrákkal, ebédlő, háló és egyéb fun- ciókat teljesítő bútorokkal berendezhetek. A nagyobb tereket térelválasztó szekrényekkel, polcokkal, vagy fotelsorokkal kedvezően meg lehet osztani, különböző hangulatú és funkciójú sarkokat lehet kialakítani.Az egy- és kétszobás lakások berendezésénél a funkciók és az elfogadható esztétikai megjelenés biztosítása legjobban többfunkciós és nagyobbít- ható, vagy összecsukható bútorokkal oldható meg. A  kanapé-heverők, szekrényágyak, nagyobbítható étkezőasztalok mellett, szekrénysorból kihajtható író- és étkezőasztalok, teleszkópos dohányzó-étkező asztalok, összehajtható étkezőasztalok és étkezőszékek segítségével lehet ugyanabból a szobából rövid átrendezéssel hálószobát, étkezőt, dolgozót, nappalit, tanulószobát stb. kialakítani.A  közepes nagyságú — 3—4 szobás — 4—6 fő által lakott lakások berendezéséhez szükséges talán körültekintőbb munka. A lakás beosztása és a 

lakók foglalkozási és életkorösszetétele mindig kínál valamilyen kuriózumot. Legtöbbször a kisebb szobák gyermek-, háló- vagy dolgozószoba céljára alkalmasak, az ablak nélküli hal vagy nagyobb előszoba ebédlőként is berendezhető. Több azonos nemű gyermek esetében az egyik nagyobb szobát célszerű gyermekszobának kialakítani, ez esetben a gyermekszobát kombináltszoba jellegű- en a legjobb berendezni.A 16- sz. ábrán kb. 70 m2-es házgyári lakás véleményem szerint legcélszerűbb berendezését mutatom be. A lakást két felnőtt és három egynemű gyermek lakja. A  garderobe szoba és a jó beosztás lehetővé teszi, hogy csak a gyermekszobába kerüljenek többfunkciós bútorok, a többi helyiségbe a funkciónak és az esztétikai igénynek megfelelőbb bútorok kerülhetnek.A  leírtakon kívül természetesen sok más problémái is vannak a korszerű lakberendezésnek és a gyártmányfejlesztésnek. Ha néhány lényeges kérdést érinteni tudtam és sikerült gondolatokat ébresztenem, remélem, cikkem nem volt haszontalan.

16. sz. ábra: Két felnőtt és három azonos nemű gyermek- részére célszerűen berendezett 70 m2-es nagyságú 
házgyári lakás242 ★ F A I P A R



Alapkutatások a fa komplex felhasználásáraD r. M o l n á r  S á n d o rFenti címmel tartották a KGST-országok V. nemzetközi szimpóziumukat Sopronban, az Erdészeti és Faipari Egyetemen 1984. augusztus 27—31-én. A kétévente megtartásra kerülő rendezvényeket plenáris és szekció- (fabiológia, -fizika, -kémia) ülesek keretében szervezik. Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, NDK, Szovjetunió és hazánk részvételével 81 szakember (elsősorban kutató és oktató, közülük külföldi: 72 fő) vett részt.Mi a célja e konferenciáknak? Biztosítható ilyen nagy létszámú külföldi résztvevő mellett az eredményes munka? Jogosan vetődhetnek fel hasonló kérdések. A  rendezvény hivatalos nyelve az orosz és a német volt. A külföldiek többsége mindkét nyelvet beszélte. (Gyakorlatilag tolmácsolásra nem volt szükség.) Tehát az egyes szekciókban nem volt akadálya az eredményes vita kibontakozásának.Úgy hiszem, e szimpóziumok egyre növekvő népszerűségét a jól megfogalmazott cél biztosítja: kölcsönösen megismertetni egymással a faanyag szöveti szerkezetének, kémiai és fizikai tulajdonságainak kutatása terén elért legújabb eredményeket. Ezen alapkutatások nélkül nehezen képzelhető el a hatékony előrelépés, a faanyagok komplex felhasználása terén. * »
Plenáris ülésekAz első napon a plenáris előadások hangzottak el.

1. ábra. Kompis professzor (CSSZK) plenáris előadá
sát tartja

Dessewffy I. (Magyarország):A faanyagok fiziko-mechanikai tulajdonságainak kutatása Magyarországon a fűrészipar, a lap- és a lemezgyártás igényeinek kielégítésére.Az előadás bemutatta hazánk faellátási nehézségeit. Feltárva azon ellentmondást, amely a hazai termőhelyeken termesztett lombos fafajok és az ipar igényei között vannak.E probléma jelentős mértékben csökkenthető a lombos fafajokkal történő fenyőhelyettesítéssel. E 

cél érdekében történt az elmúlt két évtizedben a legtöbb faanyagismereti kutatás. A vizsgálatok szerint különösen az éves fakitermelés egynegyedét biztosító akác, a különféle nyár-fajták és a cser fokozottabb korszerű felhasználása segítheti elő az import mérséklését.Az előadó részletesen bemutatta az akác, cser és nyár-félék fiziko-mechanikai és technológiai tulajdonságainak feltárására végzett hazai kutatásokat.
Kühne G. (NDK)A  fa komplex felhasználásának néhány speciális problémája az agglomerált lapok gyártásában.Kühne professzor a Drezdai Műszaki Egyetem Faipari Intézetének igazgatója, elemezve a fa komplex felhasználásának jellemzőit a következő megállapításokat tette:— a fa felhasználása a nemzetgazdaságok különböző ágaiban egyre szélesedik;— a fának, mint természetes — újratermelődő (!) makromolekuláris szénhidrogénnek a jelentősége a kémiai feldolgozásban egyre növekszik. Mindemellett az igények növekedése figyelhető meg a fával, mint szerkezeti anyaggal szemben is. A szerkezeti anyagok terén a jövőben is dominálni fog a bútor- és építőipar igénye. A fafelhasználás terén a jövőben is fennmarad a természetes állapotú szerkezeti faanyagok prioritása;— a fenti tényezők az iparilag fejlett országokban krónikus fahiányt fognak eredményezni.A vázolt probléma mérséklésének főbb lehetséges módjait részletezve az előadó kiemelte a technológiai folyamatok és gyártott termékek szerkezetének optimatizálását az alapanyag vonatkozásában, a hulladék- és másodnyersanyag-hasznosítás jelentőségét.A témakörhöz kapcsolódva beszámolt az intézet kutatási eredményeiről a szigetelő lemezek és egyébb agglomerált faanyagok gyártása terén.

2. ábra. A hallgatóság egy csoportja a fakémiai szek
cióban (elől Fischer F. prof. (NDK) és Surewicz prof. 
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Kompis В. (Csehszlovákia)A műszaki-tudományos integráció folyamatának elmélyítése „A  fa komplex felhasználása” problémakörben.Az előadó a pozsonyi Faipari Kutató Intézet mellett működő, a fenti témakörben a K GST tagországok részvételével létrehozott Koordinációs Központ titkára. Ismertette az 1971—85. időszakban végzett közös műszaki-tudományos tevékenységet a fahasználat és a faipar területén, majd a Meghatalmazottak Tanácsának 17. ülése alapján beszámolt az 1985—90-es évekre meghatározott kutat/s-f ej lesztési irányokról.
Surewicz W. (Lengyelország)A lignin kutatásának és felhasználásának helyzete Lengyelországban.A lodzi Műszaki Egyetem Papíripari Tanszékének vezető professzora ismertette a ligninkutatás legújabb eredményeit. Kiemelte pl. az ózonos de- lignifikálást, az antrakinon katalizátor szerepének feltárását, a szulfit lúgok jobb hasznosításanák lehetőségeit stb. Bemutatta a lignin ipari felhasználását célzó legújabb lengyel kísérleteket.
Draganova R. és társai (Bulgária)Néhány új aspektus a lignin tulajdonságaiban, a gyakorlati alkalmazás lehetőségei.A ligninek, mint az egyik legjelentősebb tömegű fakomponensek még ma sem megoldott a racionális gyakorlati alkalmazása. Ez elsősorban azzal áll összefüggésben, hogy a lignin mindennemű kémiai feldolgozás során, mint ipari hulladék keletkezik. Tulajdonságait pedig a különféle kémiai folyamatok károsan modifikálták.A  bolgár kutatásokat ismertetve az előadó rámutatott arra, hogy különféle lignin-kapcsolatok színezékként is hasznosíthatók a textil-, a műanyag- és a gumiiparban.
Vámos György (Magyarország)A lombos fák felhasználása az európai papíripar- ban.-A világ jelenlegi közel 180 millió tonnás papírtermeléséből Európa részaránya 60 millió tonna. Ez azt jelenti, hogy évente 340 millió m3 hengeres fa (papírfa) kerül cellulóz-papíripari felhasználásra. E hatalmas alapanyagigény megköveteli a ma még kisebb mértékben alkalmazott lombos fafajok fokozottabb felhasználását.Az európai erdők élőfakészletének 36%-a lombos fa (a Szovjetunióval együtt 22%-a), ezért a különböző országok komoly erőfeszítéseket tettek a lombos fafajok papíripari felhasználására. Az előadó részletesen ismertette a lombos fák feldolgozásának technológiai sajátosságait, majd országonként elemezte a felhasználás jelenlegi helyességét és tendenciáit. (Az előadás teljes terjedelemben megjelent a Papíripar, 1984/6. számában.)

Ugelev B. N. (Szovjetunió)A faanyag-ismerettani terminológia nemzetközi szabványosítása.Az elmúlt években eredményesen valósult meg a faanyag-vizsgálati eljárások nemzetközi szabványosítása (KGST, ISO). Ehhez kapcsolódóan elengedhetetlenül fontossá vált az alkalmazott fogalmak egységesítése, a terminológia szabványosítása. Az előadó a „sűrűség” terminológiai problémáin (faj súly, térfogatsúly, testsűrűség és egyéb megnevezések alkalmazása) keresztül világítja meg a szabványosítás jelentőségét.
Fischer F. (NDK)Előadásában átfogóan bemutatta a fa (és erdő) kémiai kutatások gyakorlati összefüggéseit a fatermesztéssel és a fafelhasználással.
Szekcióülések

A  plenáris előadásokat követően 1984. augusztus 28—29-én a szimpózium az ismertetett 3 szekcióban folytatta munkáját. Sajnos a rövid összefoglalók alapján egyes előadóknak szekcióbcsorolása nem minden esetben volt sikeres, illetve több előadó határterületi (pl. biokémiai, fiziko-kémia stb.) témát dolgozott fel.Legélénkebb, hosszas vitákkal tarkított munka a Fakémiai szekcióban folyt. Az elhangzott előadások (33) 80 százaléka a papír- és cellulózipar alapkutatási kérdéseivel foglalkozott, ezen referátumokra nem térnék ki részletesen, mivel nem tartozik közvetlenül lapunk profiljába (részletes tájékoztató a Papíripar 1984/6. számában).
A . I. Kiprianov (Szovjetunió) a szovjet fakémiai ipar technológiáját és termékeit ismertette átfogóan. A fa pirolízise során új, folyékony piro- kondenzátumokat állítottak elő, így pl. egy rákkeltő hatástól mentes, az élelmiszeriparban használatos füstölőszert, a vahtolt, amelynek egy változata jól használható hentesáruk burkolatára bél helyett. A száraz desztilláció során nyert kátrányból egy habképző betonadalékot, agyagközegben történő fúrásokhoz viszkozitás-csökkentő adalékanyagot állítottak elő, bituminemúlzió emulgátort, valamint öntödei kötőanyagot és tüzelőolajok oxidációját gátló termékeket.Szulfátlúgból új tallolaj-desztillációs technológiát dolgoztak ki, és nemesített rostlcmezek ragasztására alkalmas ragasztóanyagot készítettek. Előállítottak még a növények növekedését serkentő stimulátorokat szulfátlúgból, ennek hatékonyságát az erdőgazdaságokban most vizsgálják.G. M. Sutov (Szovjetunió) a fa termokémiai feldolgozásáról szólt. Az utóbbi években új, modifikált eljárások születtek, így impegráns monomerekkel, oligomerekkel, műgyantákkal, hogy a fában az impegrálóanyagokat megkeményítsék, így kitűnő, új szerkezeti anyagok állíthatók elő jó szilárdsági tulajdonságokkal. Kidolgozták a gyakorlati alkalmazás módszereit is.244 ★ F A I P A R



О. Wienhaus (NDK) a fahulladékok pirolízisének vizsgálata terén elért legújabb eredményeit ismertette. A faszén iránti igény erősen növekvő, ezért különösen jelentősek a megállapításai: a kéreg részarány növelésével nő a szénhozam, csökken a kátrány részaránya, nő a füstgáz COa-tar- talma és a faszén hamutartalma.
Erdélyi József—Sinkáné Király Anna—Borbélyné Székely Éva (MNK) fenyő- és lombosfa-cellulózo- kat ojtottak vinil-acetáttal és akril-nitrillel. A cellulóz ojtása lehetővé teszi az eredeti rostszerkezet megtartásával egyes papírtulajdonságok javítását. Megállapították, hogy azonos feltárási technológia esetén is a nyárfacellulózban visszamaradt lignin — eltérő szerkezete miatt — erősebb inhibitorként viselkedik, mint a fenyőcellulóz ligninje. Különböző mértékben feltárt fenyő-_ és nyárfa-cellulózokat vizsgáltak a két monomerrel az ojtás hatása szempontjából cérium-ammóni- umszulfát iniciátorral, és a kísérletek szerint az ipari cellulózok is jól ojthatók.
Annus Sándor—Balogh László (MNK) a lombos fák szerepéről és jelentőségéről szóltak a magyar papíriparban. Magyarország legfontosabb papíripari nyersanyagai a lombos fák és a búzaszalma. A hazai féltermék-előállítás 72%-át a lombos fa képezi, míg a búzaszalma részaránya 13%. A papíriparnak az erdészettel együtt kjsll dolgoznia a gyors növésű fák telepítésére, papírtechnológiai vizsgálatok alapján az optimális vágásfordulók megállapítására. Cél a biomassza komplex felhasználása, az intenzív fatermelés hatásának vizsgálata a féltermékekre, eddig fel nem használt lom- bosfa-féleségek és keverékek feltárási lehetőségének a tanulmányozása és a féltermékek hozamának növelése.
Kóbor Lídia—Rab Attila (MNK)) a féltermékek előállítási lehetőségeit vizsgálták akácfából. Mivel Magyarország jelentős akácfavagyonnal rendelkezik, figyelemmel az állandóan növekvő papír- és féltermék-szükségletre, az erdővagyon 20 %-át képező akácfa felhasználásval is foglalkozni kell. A kísérleteket semleges és lúgos közegben végzett feltárásokkal végezték, majd fehérítéssel folytatták le, és jó eredményeket értek el mind a feltárás, a fehérítés, mind a féltermékek használhatósága tekintetében. •
Németh K . (MNK) a soproni Erdészeti és Faipari Egyetem kémia tanszékén folyó azon kutatásokról számolt be, amelyeknek célja a fa felszíni energiája és a különböző vegyi hatások közötti összefüggések feltárása volt. Ezen összefüggéseknek különösen a faanyagok védelme, telítése, felületkezelése és ragasztása szempontjából van jelentősége.
Nyárs J .  (MNK) a fa-cement rendszert vizsgálta derivatograph segítségével. E munkának különösen a cementkötésű faforgácsok gyártása terén várható közvetlen gyakorlati eredménye (pl. lombos fafajok fokozottabb felhasználási lehetősége). 
Wroblewszka H., Babicki R. (LNK) a gromaxon hatását vizsgálták az erdei fenyő (Pinus silvestris) gyanta hozamára.

A  fafizikai szekcióban szintén 33 előadás hangzott el a két nap folyamán.
Wittmann Gy. (MNK) a hazai fafajok teherviselő szerkezetekben történő alkalmazásának problémáival foglalkozott.
Necesany V. (CSSZK) ismertette azokat a sokrétű kutatásokat, amelyet a faanyagok „műszaki anatómiai vizsgálata” terén folytatnak a pozsonyi, prágai, brnói és zólyomi intézményekben. (Megjegyzés: hazánkban a „műszaki anatómiai vizsgálatok” fogalom még kevésbé elterjedt. Lényegében a faanyagok szövetszerkezeti vizsgálatát értjük ez alatt összefüggésben a műszaki tulajdonságokkal.)
Nikolov E., Abrasew G. (BNK) a faanyagok hig- roszkópikus határértékének meghatározására dolgoztak ki vizsgálati módszert.
Pavlikova M., Jokel J . ,  Lübke H. (CSSZK) a favíz energiarendszer változásaira végeztek érdekes kísérleteket.
Liptakova E., Pobisova M. (CSSZK) ismertették a zólyomi Erdészeti és Faipari Egyetemen végzett kutatásaikat a faanyagok felszíni érdessége és a nedvesítés! szög közötti kapcsolat feltárására.A magyar előadók jelentős része lombos fafajaink tulajdonságaival foglalkozott. így
Hargitai L. és társai a hazai tölgyek műszaki tulajdonságaival;
Babos K . a csertölgy-változatok fájának anatómiai és fizikai jellemzőivel;
Halupáné Grósz Zs. az akác, a hazai fenyő- és nyárfafélék belső tulajdonságainak meghatározására végzett újszerű kísérleteket;
Bélái F. az akác szorbeiós tulajdonságait;
Molnár S. pedig ugyanezen fafaj fontosabb forgácsolási jellemzőit vizsgálta a hidrotermikus kezelés függvényében;
Jakál L., Szendrey I. igényes vizsgálatokkal (pl. neutronaktivizációs módszer) törekedtek feltárni fontosabb fafajtáink penetrációs és ragasztási tulajdonságait;
Rónai F. a különböző vegyi anyagokkal történő kezelés hatását vizsgálta a szerkezeti faanyagok szilárdságára;
Szalai J .  magas elméleti igényű előadásban összegezte kutatásait a hajlított faszerkezetek gyártás közbeni belső feszültségeinek és deformációinak leírására;
Arató J .  plasztifikált nyárfaanyag kontakt szárítására (idom préselésére) végzett gyakorlati jelentőségű (fenyő-helyettesítés!) kutatásokat;
Winkler A. az EFE Falemezgyártástani tanszékén kidolgozott forgácslap vizsgálati módszereket ismertette.
Kovács Zs. a forgácslapok csavaró igénybevételére végzett eredeti vizsgálatokat;
Cziráki J .  a fa és víz kapcsolatával foglalkozott nagyjelentőségű kutatási program keretében a forgácslapgyártásban ;
Raczkowsky J .  (LNK) fiatal erdei fenyő faanyagok néhány tulajdonságát vizsgálta;F A I P A R  ★ 245



Korzeniowski A. (LNK) a bükkfa-faj hidrotermi- kus, rugalmas állapotának változásait kutatta gőzölés és főzés után;
Reginae L., Dubovszky J .  (CSSZK) a lucfenyő fájának hajlító rugalmassági moduluszának meghatározására végeztek új módszerekkel vizsgálatokat;
Pozgaj A . (CSSZK) a tartós alakváltozások modellezéséről tartott nagy érdeklődést kiváltó előadást; 
Steller S ., Siegel J .  (CSSZK) a faanyagok állandó terhelése mellett vizsgálták a mechanikai és a mechanikai-szorbciós deformációkat;
Gonet B. (LNK) a fűrészáruk természetes szárításának elméleti kérdéseiről tartotta referátumát; 
Pizsurin A . A. (SZU) a modifikált lemezipari termékek szabásának optimalizálására végzett kísérleteit ismertette;
Kühne G ., Richter C. (NDK) a cementkötésű forgácslapok elméleti problémáival foglalkoztak;
Orech L , Kleszkenova M. és társaik (CSSZK) a lézersugárzás hatását kutatják a faanyagra;

3. ábra. A  plenáris előadás hallgatói (elől Suton és 
Pizsurin szovjet professzorok)

Fischer R. (NDK) a mikroelektronika fokozottabb felhasználásának lehetőségeire és fontosságára hívta fel a figyelmet előadásában.

A  „fabiológiai” szekcióban 13 előadás hangzott el. A  szimpóziumnak talán ez volt a legkevésbé érdekes (és legrövidebb) részlege. Ez elsősorban azzal állt összefüggésben, hogy tematikailag a legkevésbé sikerült egységesíteni az előadásokat. A jelentősebb előadások a következők voltak:
Genesi L. (MNK) az évgyűrűképződést befolyásoló tényezők (kor, termőhely, koronaméret stb.) szerepét elemezte;
Stephan G . (NDK) a magról és dugványról nevelt lucfenyő térfogati sűrűségét vizsgálta (a dugványról nevelt faanyag sűrűsége kb. 20%-kal volt alacsonyabb).A további előadók biokémiai és cellulózkémiai kérdésekkel foglalkoztak.E terjedelmes, számos szakterületet felölelő szimpózium átfogó szakmai értékelésére nem vállaikozhatom. Néhány általános megjegyzés azonban „kikívánkozik belőlem” :— a résztvevő K GST tagországok mindegyike jobb szakmai feltételek között és nagyobb szakmai figyelemmel övezve végzi faanyagismereti kutatásait, mint mi. (Érthetetlen, hogy hazánkban szinte egyáltalán nem foglalkozunk a fatermesztés és a faanyag minősége közötti összefüggésekkel. Fafizikai kutatási eszközeink a FAKI-ban és az EFE-n — egy-két kivételtől eltekintve — elavultak, e kutatások nem összehangoltak stb.);— az előadások összefoglalóit megjelentettük (a vállalatoknak megküldtük), rendelkezésükre kutató-fejlesztő intézményeknek és a nagyobb áll az előadások nagyobb hányadának orosz vagy német nyelvű kézirata is. Az érdeklődőknek ezen anyagokat egyetemünkön a rendelkezésükre bocsátjuk;— bízunk abban, hogy a külföldiek által is elismert színvonalon megtartott szimpózium olyan szakmai érdeklődést váltott ki hazánkban is, ami pozitiven segíti elő faanyagismereti kutatásaink fejlődését, egységesítését. Ne feledjük, korszerű faanyagismereti kutatás és oktatás nélkül nem biztosítható faipari technológiáink és gyártott termékeink minőségi fejlesztése.





Faforgácslapok mikrostruktúrájának vizsgálataD r. N y á r s  J ó z s e f
BevezetőЛ fa- és a faalapú anyagok fizikai és mechanikai sajátosságainak megismeréséhez évtizedeken keresztül szolgáltattak kielégítő eredményeket a különböző szilárdságvizsgálatok és a fénymikroszkópia.A közelmúltban megnőtt az érdeklődés a faanyag mikrostruktúrája iránt. Nem vitás, hogy a pásztázó elektromikroszkóp (scanning elektromik- roszkóp — SEM, raszter elektromikroszkóp — RÉM) egyre szélesebb körű és növekvő alkalmazása is ebbe az irányba hatott. A pásztázó elektronmikroszkóp elektronforrása elvben nem különbözik a hagyományos elektronmikroszkópétól. A készülékben a koncentrált elektronsugár-nyalábot eltérítő tekercsek segítségével pásztázó mozgásra kényszerítik, mellyel soronként, pontról pontra „letapogatják” a minta felszínét. Az eltérítő tekercsek működését generátor irányítja, mely a készülék katódsugárcsővé képmegjelenítő elektronsugarának, a pásztázó elektronsugárral való együttfutását is vezérli. A minta felszínébe csapódó elektronok hatására kisebb energiájú szekunder elektronok hagyják el azt. Ezeket detelftor gyűjti ösz- sze és a mennyiségi változások elektromos jellé alakulnak át. A felerősített jelekkel a katódsugárcső elektronsugarának intenzitását modulálják. Ily módon a katódsugárcső utánvilágító képernyőjén soronként, pontról pontra, a pásztázással egyidejűleg kirajzolódik a tárgy képe.Szigetelő tulajdonsággal rendelkező minták felületét elektromosságot vezető vékony réteggel vonják be. Ennek hiányában ugyanis elektromos feltöltődési jelenségek lépnének fel, amelyek a képalkotást zavarnák. A  pásztázó készülékek feloldóképessége a hagyományos elektronmikroszkópokénál kb. öt-tízszer rosszabb. Ugyanakkor a szokásosnál vastagabb metszetekről is értékelhető felvételek készíthetők. E készülék, illetve módszer használata lehetővé teszi az anyagszerkezet mikroszkopikus és szubmikroszkópikus szintjének tanulmányozását anélkül, hogy túl bonyolult mintakészítési módszert kellene igénybe venni. A módszer a következő területeken használható előnyösen:— tartósság, klímahatások, penetráció vizsgálata;— gombainfekciónak kitett faanyag tanulmányozása ;— faanyagvédőszerek mikroeloszlásának tanulmányozása a különböző szerkezetű faanyagokban, különböző típusú oldószerek vagy kezelési menetrendek alkalmazása mellett;— farontó gombák és faanyag védőszerek kölcsönhatásának tanulmányozása.Meg kell még jegyezni, hogy e módszert, illetve készüléket a legkülönfélébb kutatási területeken használják eredményesen.

1. MódszerekA vizsgálatoknál használt faforgácslap fenyő- és nyárforgácsból, melaminnal módosított karba- mid-formaldelhid típusú kötőanyaggal készült.Az alkalmazott igénybevételek a következők voltak:— tárolás hideg vízben 20±2 °C 1 nap (1 d Á)— tárolás forró vízben: időtartam 6 (6h F) óra, hűtés 2 óra hideg vízben,— CTB-teszt,tárolás hideg vízben 20 +  2 °C 3 napfagyasztás —12 ±1 °C 1 napszárítás 70 ±  °C 3 napfenti igénybevétel 3 alkalommal (V 313/3) ismételve;— WCAMA-teszt,tárolás vízben 23 +  5 °C 30 percfőzés 2 óraszárítás 104 °C 20 óra
1. táblázatVíz hatásának kitett faforgácslapok hajlítószilárdsága (n=24— 24)Jellem- Igénybevételek jelezők Kontroll Id 'Ä 6Ä F

Ön, N/mm2 27,2
s 5,1o, kg/m3 744s 41
у  0,0746«-2 8 ,
r  0,61

14,21,67252528 0,0529.« -  24,24 0,00,85
9,31,372720563.«-31,600,85

2. táblázatCiklikus igénybevételnek kitett faforgácslapok hajlítószilárdsága(n =  24— 24 db)Jellem- _  zők Igénybevételek jeleKontroll V  313/3 W CAM A
ön, N/mm2 27,2 11,4 10,0
8 5,1 1,8 1,6
Q, kg/m3 744 703 7095 41 30 233. táblázatGoinbainfekciónak kitett faforgácslapok hajlitószilárdsága
Jellem- ________________ Igénybevételek jele________________(n =  15— 15 db)zők Kontroll Cc Tv<5», N/mm2 26,5 3,2 16,2s 3,3 0,5 4,8

p, kg/m3 771 823 779
8 35 30 46
у  0,0008« — 35,30 0,009« -4,07 0,094«-57,19
r 0,85 0,52 0,89F A I P A R  *  247



— gombainfekció,
felhasznált gombafajok

pincegomba (jele Cc) — Coniophora cere
bella (Pers.) DUBY és lepketapló (jele Tv) 
— Trametes versicolor (L.) PILÁT, 
vizsgálati idő 6 hét.

A leírt igénybevételek után történt meg a pró
batestek hajlítószilárdságának vizsgálata, illetve 
a megfelelően előkészített minták pásztázó elekt
ronmikroszkópos tanulmányozása.

A pásztázó elektronmikroszkópos felvételek 
JEOL JSM—35 típusú scanning elektronmikrosz-

1. ábra. Faforgácslap kontrollminta pásztázó elekt
ronmikroszkópos felvétele (G: tracheidán levő gödör

ke; B: bélsugár-áttörési mező)
3. ábra. Faforgácslap 6h F jelű minta pásztázó elekt

ronmikroszkópos felvétele

2. ábra. Faforgácslap Id A jelű minta pásztázó elekt
ronmikroszkópos felvétele (Tr: késői pászta tracheida 

keresztmetszete)
4. ábra. Faforgácslap V313/3 jelű minta pásztázó 

elektronmikroszkópos felvétele
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5. ábra. Faforgácslap WCAMA jelű minta pásztázó 
elektronmikroszkópos felvétele

7. ábra. Lepketapló infekciójának kitett faforgácslap
minta (H: rosthifa; E: ecsetpenész)

6. ábra. Pincegomba infekciójának kitett forgácslap
minta (II: rosthifa; Lm: levegömicelium; K: kalci

um-kristály)kóp segítségével készültek. A minták előkészítése szén-parany gőzöléssel, JE O L JE E—4B típusú vákuumgőzölö berendezésben történt. A vizsgálatoknál a gyorsítófeszültség 10, illetve 11 kV volt.

2. Eredmények, értékelésA szilárdságvizsgálatok eredményeit az 1—3. 
táblázatokban — az igénybevételek jellege szerint csoportosítva — foglaltam össze, a pásztázó elektronmikroszkópos felvételek az 1—7. ábrákon láthatók.A víz hatásának kitett faforgácslap-mintáknál:— az Id A  jelű igény bevétel után (1. táblázat) a próbatestek hajlítószilárdsága az eredetinek mintegy felére csökkent, a pásztázó elektronmikroszkópos felvételen (2. ábra) azonban még nem láthatók különösebb elváltozások;— a 6h F  jelű igény bevétel után (1. táblázat) a próbatestek hajlítószilárdsága az eredetinek mintegy egyharmadára csökkent. Az alkotó részecskék — amint az a pásztázó elektronmikroszkópos felvételen (3. ábra) látható — kismértékben megduzzadtak és repedésképződés indult meg.A ciklikus igénybevételnek kitett faforgácslapmintáknál:— a V313I3 jelű igénybevétel után (2. táblázat) a próbatestek hajlítószilárdsága az eredetinek mintegy 40 százalékára csökkent, a pásztázó elektronmikroszkópos felvételen (4. áb

ra) nagyobb duzzadás és repedésképződés látható;— a W CAM A  jelű igénybevétel után (2. táblá
zat) a próbatestek hajlítószilárdsága az eredetinek mintegy 40 százalékára csökkent, aF A I P A R  ★ 249



pásztázó elektronmikroszkópos felvételen (5. 
ábra) igen nagymértékű duzzadás és nagyobb repedésképződés látható.A gombainfekciónak kitett faforgácslap-mintáknál:— nagyobb hajlítószilárdság-veszteség a pincegombával fertőzött próbatesteknél (3. táblá
zat) tapasztalható — ez igen jelentős —, a maradó hajlítószilárdság az eredetinek csak mintegy 10 százaléka;— a pásztázó elektronmikroszkópos felvételeleken a pincegombával fertőzött mintáknál 
(6. ábra) hifaszövedék, rosthifák, levegőmi- celium- és kalciumkristály-képződés, a lepketaplóval fertőzött mintáknál hifák — és a tesztgomba mellett — nem azonosított ecsetpenész is látható. (7. ábra)

í
ÖSSZEFOGLALÓA mesterséges klimatikus öregítésnek, illetve farontó gombák infekciójának kitett faforgácslapok 

szilárdságváltozása jelentős — pásztázó elektronmikroszkóppal tanulmányozott — morfológiai változásokkal jár együtt.
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Trópusi faanyagok vizsgálata
M a r t o n o s  I l d i k ó  — B á n k i  K a t a l i n

A trópusi fafajok tartaléka világszínvonalon év
ről évre csokikén, ezáltal növekszik az áruk is. 
Ezért feltétlenül szükséges az egyes országokban 
olyan fafajokat vizsgálni, melyek helyettesíthetik 
az iparilag hasznosított trópusi fafajokat eddig 
még ipari feldolgozásra nem kerülő fafajokkal. 
Ezt az irányvonalat megszabja az egyes országok
ban a termelési kapacitások bővülése, a természe
tes furnér felhasználásának állandó növekedése. 
A bútorgyártásban ezideig csak elvétve használ
ták a hagyományos ipari feldolgozásra kerülő fa
fajokon 'kívül más trópusi fafajokat, mivel úgy a 
technológia, mint a  feldolgozás területén az ipar 
nem rendelkezett kellően megalapozott vizsgálati 
eredményekkel. Ezen szempontokból kiindulva 
a KGST4 tagországok tudományos-műszaki együtt
működése keretében a Faipari Kutatóintézet közel 
10 éve folyamatosan foglalkozik a trópusi fafajok 
vizsgálatával.

Kezdetben a hagyományosan importáltaktól el
térő trópusi fafajoknak meghatározott körű — a 
feldolgozás, ill. felhasználás szempontjaiból lénye
ges — sajátosságait vizságálta.

A nemzetközi téma keretében az együttműködő 
országok azt a célt tűzték ki, hogy a bútoripar 
és az egyéb ágazatok részére a felhasználható fa
fajok választékát növelik, elsősorban az országok
ban ezideig ipari feldolgozásra nem került trópu
si faanyagokkal.

A munkában résztvevő országok kutatóintézetei, 
lehetőségeik figyelembevételével vállalták, hogy 
minden évben meghatározott számú fafajt vonnak 
be a vizsgálatokba. Természetesen a fafajok meg
választásánál figyelembe vették a hazai bútoripar 
igényeit a bútordivat irányzatoknak megfelelően.

A feladatok az anatómiai, fizikai és mechanikai 
tulajdonságok, a feldolgozás és felhasználás tech
nikai és technológiai jellemzőinek meghatározására 
irányultak.

A téma keretében olyan tudományos kutatási 
feladatokkal foglalkozunk, melyeknek célja a vizs
gálati eljárásók optimalizálása, a trópusi fafajok 
feldolgozási technológiájának és hasznosítási eljá
rásának (kidolgozása. Ezáltal lehetőség nyílik a bú
torgyártás fejlesztéséhez szükséges nyersanyagbázis 
bővítésére anélkül, hogy a bútorok minősége rom
lana. Az új fafajokkal kapcsolatosan időben végzett 
kutatások biztosítják a termelőkapacitások nehéz
ségek nélküli átállítását az új fafajok alkalmazá
sára. Az iparban az olcsóbb trópusi faanyagok al
kalmazása devizamegtakaríitást is eredményez. A 
gyártási folyamatok optimalizálása biztosítja a ne

hezen beszerezhető trópusi faanyagok megtakarí
tását.
működő országok olyan új fafajokat vizsgáltak, 
melyek az adott időszakban aktuálisnak bizonyul
tak az ipari feldolgozás szempontjából, mindenek
előtt az Afrikából származó egzótákra fordítva a 
figyelmet. Az 1981—85. időszakban a vizsgálatok 
súlypontja már a Délkelet-Ázsiában honos fafajok 
vizsgálatára koncentrálódott.

Az 1976-tól 1985-ig terjedő időszakban a résztve
vő országok a következő fafajok vizsgálatát vé
gezték el: Abura, Acajou, Afromosia, Aiéle, Ako, 
Andoung, Avodiere, Aningre, Bété, Bilinga, Bin- 
tangor, Biele, Bosse, Bissilom, Bubinga, Dabema, 
Dao, Diambi, Dibeton, Colon, Colophyllum, Ebia
ra, Ekaba, Essia, Eyong, Etimoe, Framire, Froma- 
ger, Frake, Gioi, Geombi, Gombe, Hornba, Iroko, 
Kanda, Kondroti, Krabak, Kosipo, Kotibe, Koto, 
Kokrodua, Keruing, Khaya, Limba, Lati, Lauán, 
Longhi, Lotofa, Limbali, Landa, Mahagoni, Makore, 
Messassa, Mersawa, Movigni, Mokulungu, Mukali, 
Moabi, Movingui, Ólon, Obeche, Okúmé, Ováng- 
koe, Nianghon, Padouk, Pau-Rosa, Safoukala, Sa- 
pelli, Sipo, Tiama, Terminalia, Tola, Tram-Tang, 
Wenghe.

Az eredményeket összefoglaló monográfiái be
számolókat az együttműködő országok kölcsönösen 
megküldték egymásnak. Ezek felépítésükben tar
talmazzák:

— a fafaj nomenklatúráját (kereskedelmi, bota
nikai megnevezés, lelőhely stb.),

— a fafaj alapvető jellemzőit,
— a  faanyag makroszkopikus jellemzőit, 
— a faanyag mikroszkopikus jellemzőit, 
— a faanyag fizikai és mechanikai tulajdonsá

gait,
— a  faanyag kémiai tulajdonságait,
— a faanyag technológiai tulajdonságait.
Hazai szinten a Faipari Kutatóintézet ezt a mun

kát a Mezőgazdasági és Élelmezésügyi Minisztéri
um és az Ipari (korábban Könnyűipari) Minisztéri
um megbízásából végezte, és elsősorban a vizsgála
tokhoz szükséges faanyagok beszerzése és ipari 
feldolgozása területén sok segítséget kapott a Dél
alföldi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaságtól, vala
mint a Fűrész-, Lemez- és Hordóipari Vállalattól.

A Faipari Kutatóintézet a tárgyidőszakban az 
alábbi trópusni fafajok vzsgálatát végezte el, mely
nek eredményeiről cikksorozatunkban számolunk 
be. Ezek az Okúmé, Avodiere, Terminalia, Aning
re, Calophyllum, Essia Fromager, Pau-Rosa, Ma- 
hagoni-Sapelli.
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